

“欧洲将感受到意大利的政治动荡。”当意大利总理马里奥·德拉吉14日宣布将辞职后,美国“政治”新闻网评论道,“在欧洲最需要他的时候,德拉吉请辞……欧盟可能失去房间里最后一位成年人。”不过,意大利总统马塔雷拉14日晚拒绝了德拉吉的辞呈。

德拉吉在提交辞呈前表示,作为政府行动基础的信任已不复存在——执政联盟中关键党派五星运动党参议员未参加一项对德拉吉政府的信任投票,而这事关一项帮助家庭和企业应对能源价格高企的援助计划。尽管该计划最终在参议院通过,但执政联盟的裂痕和内讪已暴露无遗。

意大利罗马、米兰等110座城市的市长17日联名上书,请求德拉吉重新考虑辞职决定,希望他继续带领国家渡过严重通胀、债台高筑、乌克兰局势冲击等多重难关。然而,一名总理府消息人士说,德拉吉去意已决。



## “超级马里奥”要走了？

### 来自关键党派的发难

意大利总统马塔雷拉14日拒绝总理德拉吉的辞呈后,已邀请他在20日向议会发言阐述立场,以厘清当前政治形势。此前,由于执政联盟关键党派五星运动党拒绝支持德拉吉政府一项帮助民众应对能源和生活成本上升的260亿欧元纾困方案,执政联盟内部分歧进一步暴露。五星运动党领导人、前总理孔特表示,该党参议员将不参加投票。尽管如此,这一纾困方案仍以172票赞成、39票反对的投票结果在参议院获得通过。

不过,在德拉吉看来,政府的团结已不复存在。不属于任何党派的德拉吉去年2月13日上台,是意大利10年来的第6位总理。德拉吉政府共有23位部长,其中技术官僚8人,其他15人分别来自五星运动党、民主党、右翼政党北方联盟、力量党等党派。当时,作为议会最大政党,此前坚定支持孔特政府的五星运动党一度对德拉吉这样一位技术官僚担任总理抱有较大疑虑。唯一反对德拉吉政府的是意大利兄弟党,该党领导人梅洛尼一直呼吁提前大选,而意大利下届议会选举定于2023年上半年举行。

五星运动党之所以改变怀疑立场,缘于当时德拉吉同意在新政府设立负责生态转型的部门,而后五星运动党内投票显示约六成党员支持德拉吉组建新政府。如今,五星运动党又不满德拉吉政府的纾困方案,认为援助力度不够,尤其反对其中在罗马建造大型垃圾焚烧厂的内容。五星运动党对德拉吉政府发难,显示出执政联盟内部分歧加剧。

北方联盟领导人萨尔维尼说:“如果执政联盟内部一个政党不支持政府政令,那么一切到此为

止,我们应该重新选举。”执政联盟的其他党派也警告,如果五星运动党不参加参议院对政府纾困方案的表决,他们将退出执政联盟。

实际上,德拉吉12日就已经释放出辞职信号。针对五星运动党的不合作态度,他表示将由总统马塔雷拉做下一步打算。即便组建新政府,哪怕五星运动党不留在执政联盟,他也不愿继续担任总理。据路透社报道,如果提前大选,议会选举可能今年秋季举行。这很不寻常,因为意大利政府通常每年秋季起草预算案,且必须在年底前获得通过。

五星运动党成了维系联合政府的关键。自上一届议会选举以来,该党民意支持率大幅下跌,党内纷争不断。6月21日,该党前任党首、外长迪马约宣布退党,并组建一个支持执政联盟的新议会党团,五星运动党籍50名众议员和11名参议员追随迪马约“另立门户”,人数超过该党在议会议员人数的四分之一,包括财政、外交、卫生、司法等政府部门高官,导致五星运动党失去议会第一大党地位。当时,有意大利媒体分析认为,迪马约此举意在阻止五星运动党继续掣肘德拉吉政府履职。

### 临危受命的经济学家

再有一个多月,德拉吉将满75岁。他出生在意大利首都罗马的一个金融世家,但15岁时,父母先后去世。他拥有麻省理工学院经济学博士学位,曾在哈佛大学担任经济学教授,也曾意大利多所大学任教,是意大利著名的经济学家、银行家。1984年起,他在世界银行工作了6年。1990年回国后,德拉吉入职意大利财政部,主持面临破产的意大利国营企业私有化工作,并推动财政部内部结构改革,成功地帮助意大利在1999年

成为欧元区第一批成员国。

2001年,意大利总理贝卢斯科尼上台后,德拉吉离开财政部,转而前往高盛担任副总裁兼执行董事。2005年底,意大利央行陷入金融困境,德拉吉回国出任央行行长,他主张采取严格的货币政策,帮助意大利应对欧元区经济面临的挑战。作为一名无党派技术官僚,德拉吉去年2月组建新政府时,之所以能在错综复杂的意大利政坛获得几乎所有主要政党的支持,很大程度上缘于其8年欧洲央行行长生涯。

2008年金融危机之后,葡萄牙、意大利、爱尔兰、希腊和西班牙五国因财政政策过于宽松、赤字累积到不可承受的地步,引爆2009年的欧洲主权债务危机,不得不依靠欧盟大规模财政救助计划渡过难关。这五个债务较重国家也因此被称为“欧猪五国”,在财政上受制于欧盟关于严控赤字的要求。

在欧债危机严重的危急关头,德拉吉在2011年11月出任欧洲央行行长。2012年,德拉吉在一次演讲中承诺,欧洲央行将“不惜一切代价保护欧元”。他大胆推行一系列非常规货币宽松政策,帮助欧元区国家走出主权债务泥沼,维护了欧元的稳定。

当2019年11月卸任时,因在欧债危机期间采取一系列措施救助债务国,避免欧元区崩塌,德拉吉赢得了“超级马里奥”的称号。他因此在欧洲备受尊敬,尤其是在欧洲中间派、亲欧盟的多国政坛以及金融市场受到欢迎。德拉吉去年2月13日上任当天,欧盟委员会主席冯德莱恩就在社交媒体上表达祝贺,期待与他合作共同复兴意大利和欧盟经济。

去年1月,意大利前总理伦齐

领导的活力党退出执政联盟,令时任总理孔特领导的执政联盟在议会参议院失去绝对多数地位,导致意大利再次陷入政治危机。随后,孔特向意大利总统马塔雷拉递交辞呈。去年2月初,马塔雷拉授权德拉吉组建新政府。此后,德拉吉与各方人士广泛接触,团结各派力量,组建了一个政治谱系左右跨度极大、被称为“彩虹式”的内阁。去年2月13日,意大利《晚邮报》刊登的一份民调结果显示,62%的受访者支持德拉吉担任总理。

### 意大利又陷财经困境

英国广播公司报道称,德拉吉出任总理是其政治生涯的光辉时刻。然而,他接手时的意大利正遭遇新冠疫情和经济萎缩双重挑战。意大利是欧洲疫情较重的国家,德拉吉上台时该国累计死亡病例数已超过9.3万,且疫苗接种进度较慢。受疫情影响,意大利经济遭遇二战以来最大滑坡,2020年经济规模缩水8.9%。欧债危机过后,意大利经济复苏缓慢,增长乏力,尽管去年经济增长6.6%,但如今在应对疫情冲击的同时,又遭遇乌克兰局势推升能源价格高涨等难题,令经济增长前景承压。

据路透社报道,意大利政府下调今年经济增长目标,从去年秋季预计的4.7%降至4%以下。意大利央行日前表示,如果俄罗斯不停止天然气供应,今年意大利经济将增长3.2%;如果俄罗斯停止供气,今年意大利经济增速将低于1%。意大利是欧洲天然气消耗大户,天然气占能源消耗量的42%,意大利天然气用量的95%依靠进口,45%进口自俄罗斯。

意大利国家统计局本月1日发布的报告显示,今年6月的通胀率为8%,是1986年以来的最高水平。报告说,6月的高通胀率是由

能源价格飙升等多种因素造成的。6月能源价格比去年同期上涨48.7%,能源价格高企推高多种产品和服务价格,其中加工食品价格同比上涨8.2%,非加工食品价格同比上涨9.6%,交通费同比上涨7.2%。另外,受炎热和干旱天气影响,意大利遭遇数十年来最严重旱情,今年农产品产量可能减少三分之一,而这尚未反映在6月的通胀率统计中。

另外,作为欧元区第三大经济体,意大利的财政困境对欧元区市场稳定构成挑战。据路透社报道,意大利政府已累积了2.5万亿欧元债务,比当年深陷债务危机的另外四国的现有债务总和还高。现阶段,受美联储调整货币政策影响,欧洲央行已经开始收紧货币政策,借贷成本不断上升,意大利向欧洲金融市场举债将更加困难。

意大利经济与整个欧洲息息相关。欧盟7月推出总规模超1.8万亿欧元的经济复苏计划,以支持成员国克服疫情引发的公共卫生和社会经济危机。这是迄今欧盟规模最大的经济刺激方案,而意大利将在2026年年底前分批接收该计划中的约2000亿欧元,成为该计划的重大获益者。同时,欧洲央行正在设计新的金融机制,以平衡欧元区内德国等出资国和意大利等高负债国之间的支出成本。外界原本认为德拉吉坐镇可确保意大利配合欧洲央行的新政策,一旦他辞职走人,可能影响新机制施行的确定性。

十年前,德拉吉投身欧债危机之中,作为欧洲央行行长带领欧元区脱困。十年后,德拉吉想从意大利的政坛危机中抽身,他面临的难题一点不比十年前差。